

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

DE HOY.

Madrid, Octubre 4.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Según la nota oficiosa facilitada a la prensa después del Consejo de Ministros celebrado anoche, en dicho Consejo no se han discutido los proyectos económicos que han de ser presentados a las Cortes.

Los Ministros guardan gran reserva acerca de lo tratado en Consejo y dicen que no se discutirá asunto alguno de importancia.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido la señora marquesa viuda de Comillas, madre del Excelentísimo señor don Claudio López, actual Marqués de Comillas, Presidente de la Compañía Transatlántica Española.

LLEGADA

Ha llegado a Madrid el señor don Manuel Abril y Ochoa, abogado de la Habana y redactor del DIARIO DE LA MARINA.

FRANCIA Y EL VATICANO

Mientras permanezca en España el Presidente de la República Francesa Mr. Loubet, el Nuncio de Su Santidad estará ausente de Madrid.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

ACTUALIDADES

Háblase de una vasta combinación política próxima a realizarse.

Del fundamento que tenga no respondemos; pero sí podemos asegurar que la dan por hecha personas muy allegadas al actual gobierno.

Según dicha combinación el Sr. Montoro pasaría de la legación de Londres y Berlín a la Secretaría de Hacienda.

Y el Sr. Rius Rivera volvería a la Administración de la Aduana.

El Sr. Fernández de Castro (don Rafael) iría a desempeñar la Secretaría de Gobernación.

Y el Sr. Freire de Andrade pasaría a la Presidencia del Supremo, volviendo el Sr. Barreiro a la Universidad.

El Sr. Montalvo iría a administrar un gran central.

Y el Sr. Agüero (don Aristides) pasaría de la Secretaría de la Legación de Berlín a la Secretaría de Obras Públicas.

Y si, lector, digieras ser comento. Como me lo contarou te lo cuento.

No había de faltar quien nos fugitase — harto lo sabíamos — por nuestros artículos editoriales referentes al Tratado anglo-cubano.

Conste que las visitas que hicimos al culto y muy amable señor Doctor O'Farrill, Secretario de Estado y Justicia, obedecieron no solo a nuestro deseo de estar mejor informados, sino también al propósito de probar, una

vez más, nuestra absoluta imparcialidad.

En esta casa no nos mueven los prejuicios.

El Tratado en cuestión, mal lo podíamos examinar en el Senado, cuando en la Alta Cámara, adonde también acudimos, pues no nos falta diligencia, no se halla más que nominalmente.

En la necesidad de contestar cargos concretos, que nos dirigen defensores oficiosos del Tratado, descendemos a esta clase de minucias. Claro está que nuestra buena fe, incuestionable, desearía hallar adversarios leales con quienes discutir y no abogados al revés, de esos que perjudican más que benefician su causa.

El Tratado con Inglaterra se envió al Senado para que se diera cuenta de él, públicamente, en sesión. Algo ocurrió; el caso es que los señores Senadores desconocen el texto de ese, hasta ahora, misterioso convenio.

Se atribuye la falta de tal formalidad a un olvido.

El tratado sigue siendo reservado, y se halla con los informes — alguno de ellos confidencial — emitidos, en poder de la Comisión de Relaciones Exteriores.

Nos enteramos también, y obsérvese como seguimos regularmente informados, del funcionamiento de la Alta Cámara. Allí, dicha Comisión de Relaciones Exteriores trabaja y se desenvuelve con gran autonomía, casi estamos por decir que con verdadera independencia.

¿Cómo nos iba a bastar una pequeña visita al Senado, con mu-

cha lengua inglesa por lastre, para leer el texto de ese pacto internacional que allí no se encuentra, que aún no se ha publicado oficialmente y que aún no conocen ni los mismos miembros de la Cámara?

Sentimos se hable de planchas nuestras y de palinodias, cuando todo esto, por cierto, revela un candor sin límites.

Y para que se convengan de una vez, de si estamos o no en lo justo, cuando nos colocamos al lado de los intereses económicos del país, de las clases productoras, vamos a visitar al íntegro y respetabilísimo Ministro Plenipotenciario de los Estados Unidos en Cuba, Mr. Squiers.

Demandaremos su valiosa, y en este caso insustituible opinión, acerca de la importancia que para nuestra vida mercantil, agrícola, industrial y de trabajo tiene el Tratado anglo-cubano.

Lo comunicaremos a los lectores del Diario en el número de mañana.

Y saldremos de dudas.

Pronto se pondrá a la venta un gran surtido de lanas y abrigos elegantes, en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7, y Aguila 203 y 205.

ECOS DE LA POLITICA

La situación política en Hungría, que desde hace algún tiempo viene agravándose, parece que ha llegado al período álgido de su desarrollo, al momento crítico de su mayor desequilibrio. Las débiles protestas de ayer, se han convertido en exigencias nada tranquilizadoras y los que en un tiempo lucharon por la autonomía y la li-

bertad, pretenden hoy la independencia más absoluta y desean romper cuantos vínculos les unieron hasta el presente.

Si el Consejo húngaro no depone su actitud intransigente tratando de ser más conciliador, y el emperador-rey Francisco José no se muestra favorable a ciertas reformas en sentido democrático, es probable que, en no lejano plazo, se produzca la desmembración del Imperio Austro-Húngaro.

El programa de reformas que el barón Fejervary, alma del movimiento antiaustriaco, ha presentado al Emperador, es seguro que no será de la aprobación de éste; y aunque a Francisco José no se le ocultan los peligros que para su corona encierra una negativa a toda reforma, persiste en su primitiva actitud; actitud que dará motivo para que las oposiciones unidas luchan desesperadamente por sacar adelante el proyecto de Fejervary y a que preparen el terreno para sublevar al país de no conseguirlo.

El Pesti-Hírlap, órgano del barón Bauffy, ha publicado un artículo haciendo campaña en ese sentido y diciendo que, si el pueblo se llega a dar cuenta de que su rey está en contra de él, se verá obligado a considerarlo como enemigo y reunirá todas sus fuerzas para defender sus intereses.

En este caso no le quedaría al Emperador otro recurso que sostener la violencia con la violencia y oponer las armas a las armas; pero como Bohemia se aprovecharía de tan favorable coyuntura para luchar de nuevo por su libertad y tal vez por su independencia, tendríamos en planta nuevas guerras que causarían la consiguiente alarma, que producirían el natural quebrantamiento comercial, la ruina de las industrias, el empobrecimiento de la agricultura y lo que es peor aun, traerían inmediatos peligros de complicación con todas sus naturales y odiosas consecuencias.

Entre suecos y noruegos ha quedado rota la unión y armonía que tuvieron hasta el presente; conocido es de todos el odio que los irlandeses profesan a quienes consideran como sus bárbaros opresores; finlandeses y polacos suspiran por separarse de Rusia y como estos problemas de disgregación se pre-

sentan juntos cual si se hubieran declarado de rigorosa moda, difícilmente escaparemos sin otra guerra, tal vez más cruel que la anterior como toda guerra civil, y tal vez también de consecuencias más perjudiciales para la humanidad.

Naturalmente que a platos tan fuertes como éstos, han de corresponder entremeses tan poco digeribles como los de Turquía, Marruecos, Venezuela y Santo Domingo. ¡La Paz reina en el mundo!

TELEQUINO.

COMPRE PARA SUS NIÑOS
nuestros zapatos Skuffers
"Bazar Inglés"
SAN RAFAEL É INDUSTRIA

Ecos de la prensa extranjera.

II

COMENTARIOS A UN ARTICULO

El artículo del Boston Herald, que reproducimos ayer, es una historia admirable del fracaso de la colonización americana.

No queremos parar la atención en aquella frase, la odiada España, con que termina uno de los párrafos referentes a las Filipinas.

Es falsa de toda falsedad. España nunca fué odiada, ni en Cuba, ni en Filipinas, ni en Puerto Rico.

Existían, eso es cierto, algunos celos provocados por la burocracia española; pero a poco que se recapacitara en que los puertorriqueños, o filipinos o cubanos tenían iguales derechos que los demás españoles en la Metrópoli, esos celos, esas rivalidades serían todo su fundamento lógico y quedaban reducidos a una simple diferencia de familia.

El odio no existió nunca, no podía existir.

Aquella burocracia española, extremadamente culta, hábil y competente en el desempeño de las misiones que se le confiaban, no tenía sin embargo, la inaudita pretensión que advierte el

¿Para qué pluma automática, lapiz, ni tintero?

Todo eso estorba en los bolsillos!—Una pluma IDEAL, DE WATERMAN, es más cómodo, más práctico.—Pruébela Vd. y lo verá!!—CASA DE WILSON, Obispo 52.



Flor de Tomás Gutiérrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES! *Búsquese el Vale en la cajetilla.*

TARJETAS • DE • BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. *Rambla y Bouza*, TELEFONO 675.

LOTES DE BRILLANTES, PERLAS Y RUBIS

Se acaban de recibir en el Almacén Importador de JOYERIA Y RELOJES de MARCELINO MARTINEZ. Depósito general de los auténticos y legítimos Relojes de F. E. ROSKOPF PATENTE, fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF, creador de la marca que lleva ese nombre. Pídanse en todas las Relojerías y Joyerías de la Isla; al por mayor.

Muralla 27 altos. Correo 248. Teléfono 685.

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.
49 HABANA 49

Telefono No 929

PELETERIA

La Marina

ESTIUCOTYCA

Calzado Francés

PARAGUAS Capas de Agua

Última Novedad. Gran variedad de estilos, formas y cortes caprichosos y originales.

TODOS PRECIOSOS. Primera remesa para invierno enviada por el Sr. Cot. Nadie puede superar, en calidad y buen gusto el calzado que vende la popular peletería

La Marina

PORTALES de LUZ - Habana

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches HOY A LAS OCHO: Tin tan te cemiste un pan El Futuro Presidente.

LA CERVEZA TROPICAL

—ES—

AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA.

INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE.

ULTRA-SUPERIOR EN TODO.

POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA.

Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34
Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. HABANA.

Dr. José R. Villaverde
Dr. Luis de Solo

ABOGADOS

OBRAPIA N. 261/2, ESQUINA A AGUIAR
Consultas: de 9 a 11 y de 1 a 4

JARDIN "EL CLAVEL"

Casa especial de plantas y flores

Pera, Manzano, Melocotón, Ciruelo, Albarricoque y Cerezo en gran cantidad, injertados, y de clases escogidas para su buen desarrollo en Cuba.

Gran variedad de plantas de salón y árboles para paseos.—Alamos de setete a quince pies de alto.

Para informes y precio, vaya ó escriba a Armand y Hno., Adolfo Castillo 9.—Teléfono 1051.—Mariano. 14199 115-4 m15-4

Polvo de Arroz

Boton de Oro

de

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sésderías y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salon Crucellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.

Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantedados.

¿QUIERE VD. CONSERVAR SU GANADO LIBRE DE ENFERMEADES? CURELO CON EL

Chloro-Naphtoleum Dip

El mejor remedio conocido para Las Garrapatas. Piojillo, etc.

El mejor desinfectante del mundo

Agentes: FINA & Co.—Obrapia número 25.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

M. P. - En el sitio de Santiago de Cuba los marineros que formaban las tripulaciones de los cruceros españoles...

H. V. - No nos ha sido posible encontrar noticia alguna del personaje histórico Rajoy, por quien usted pregunta...

La pregunta de usted, por ejemplo, nos ha obligado a revolver dos bibliotecas y a consultar con diez personas...

F. M. - Todo español que reside en Cuba y no ha sacado cédula en el Consulado, ó carta de ciudadano cubano...

O. C. - Sobre el origen del nombre de la calle de las Damas voy á copiar lo que leo en la Revista del Vedado...

Un vascongado. - Lo que usted pide, se publica en la Sección Religiosa, como verá, si se fija en ello.

Las dos quintetas porque más se ha pagado, según nos asegura un pelotari, fueron las de La Vaca y Pasiego sobre #12.

A. B. - El método para hallar el logaritmo de un número, es una operación algebraica muy complicada que no cabría en esta sección.

R. R. - El mejor y más sencillo tratado de ortografía es el de la Gramática de la Academia. Pero debo advertir que para aprender ortografía con buen éxito, hay que leer mucho...

D. M. - No conocemos ningún sistema de anteojos que permita ver el cuerpo de una persona al través de las ropas.

El pueblo llamado Ganga en la novela de Fray Candil á fuego lento, no existe. Es nombre supuesto de una población imaginaria de Colombia.

Clementina. - Dos cartas tengo de usted, y siento haberme demorado...

ted, y siento haberme demorado, cuando usted espera con ansia la respuesta. De la primera pregunta no recordamos que el cuento titulado Viuda se haya publicado en el DIARIO.

Errata. - En el artículo titulado Un ósmetro fácil, que en la edición de la tarde del lunes se publicó, hay una errata de número. Donde dice: "como 70 centímetros (el largo del brazo) es á X" debe decir "60 centímetros".

Ecos de la Prensa Española

LE ROMAN DE L'ESPAGNE HEROIQUE (I)

Sin duda porque Gastón-Routier encuentra en España el sol que fertiliza los campos de Marsella, su cuna natal, y el mismo mar Mediterráneo que baña las costas de aquella hermosa población...

Francés de nacimiento y español de corazón, ha hecho el autor de Le Roman de l'Espagne héroïque, de nuestra Nación su Patria adoptiva, y á sus usos y costumbres se amolda, si bien, como hijo cariñoso, no perdona medio ni ocasión de combatir lo perjudicial y arcaico, y de cantar las glorias de un progreso serio y meditado.

Sueña Routier con implantar en España los adelantos y refinamientos de la culta Europa, y obrero incansable, prosigue su labor, atento tan sólo á la recompensa de haber hecho algo beneficioso para un país que ama tanto.

Gastón-Routier, que ha viajado por toda España, y que con espíritu sagaz ha estudiado sus costumbres, sus monumentos y su literatura, dedicando especial atención al desarrollo presente de sus industrias, para meditar todo lo que para beneficio de nuestra Patria podría lograrse...

Los amantes de la poesía, de las aventuras fantásticas, de los relatos fantásticos, de los relatos fantásticos, de los relatos fantásticos...

(1) Le Roman de l'Espagne héroïque, por Gastón-Routier. - Un volumen en 12, de 280 páginas. - Se vende en 12, de 280 páginas. - Se vende en 12, de 280 páginas.

bulosos y legendarios, encontrarán en esta obra de Gastón-Routier un recuerdo vivo de otra época, cuya leyenda no se ha olvidado en nuestra Patria, y que trae á la memoria el colosal esfuerzo de sus hijos para constituir una nacionalidad fuerte é independiente.

Y no se crea que el trabajo del distinguido periodista francés es uno de esos engendros literarios en los que la imaginación del autor tuerce, falsea y da como sucesos históricos hechos á sabiendas falsos, y á todas luces producto de imaginación más ó menos fantástica.

Routier ha tenido la buena fortuna de encontrar, cuando se dedicaba á estudios de otra índole, un antiquísimo manuscrito, encerrado en los polvorientos armarios del Archivo de Simancas, que le ha servido á maravilla para estudiar y conocer el pedazo de nuestra historia patria que corresponde al reinado del gran Chindasvinto, el héroe visigodo, padre de Pelagius, y cuyos poéticos amores con la bella Reciberga, y sus luchas con los moros, dan gran interés á los tiempos del fundador de la dinastía hereditaria española.

No hay que dudar que La Roman de l'Espagne héroïque obtendrá el mismo gran éxito que obtuvo el año pasado otro libro de Routier, Legendes de mort et d'amour, y que la nueva publicación del cariñoso y entusiasta amigo de España figurará en la biblioteca de todos los amantes de la literatura sana y honrada.

Por nuestra parte, al consignar aquí, en brevísimas palabras, nuestro juicio, nos complace en enviar una sincera felicitación al ilustre periodista, colaborador de todos los periódicos importantes de París, á quien su asiduo trabajo de estudio en libros como L'industrie et le commerce de l'Espagne y otros han dejado tiempo suficiente para demostrar su fina cualidad de observador, su estilo correcto, sus frases armoniosas, impregnadas de poesía, y su amor acendrado á nuestras instituciones en libros como Le couronnement d'Alphonse XIII, Roi d'Espagne, obra que alcanzó éxito tan grande hace dos años.

Falta hace que vengan á Espé año, estudiar nuestras costumbres y nuestra manera de ser, periodistas tan amantes de ella como Mr. Gastón-Routier de Beaulieu.

Entonces sí que podría repetirse, como dijo entre aplausos de los ilustres periodistas de París, un querido compañero, parodiando á XIV.

¡Ya no hay Pirineos!

FLORISSIG. (La Época, de Madrid).

TRIBUNA LIBRE

LOS ABONOS PARA EL TABACO

Seis artículos lleva publicados La Unión Española sobre este tema: los cinco primeros fueron magistralmente contestados por Francisco Sánchez, (de Guanabacoa) y publicados recientemente en el muy sensato DIARIO DE LA MARINA: nosotros vamos á contestar el sexto, si el Director del DIARIO nos permite publicar este trabajo,

Empieza La Unión por decir que hay un señor Baixeras que está de acuerdo con la tesis sustentada por ella, lo cual no tiene nada de particular, cuando hasta al anarquismo tiene partidarios.

A renglón seguido dice La Unión que ninguno de los importadores de abonos se ha atrevido á contestar, ni en su periódico ni en ningún otro; hemos hablado con algunos importadores sobre este particular, y nos han dicho que el tiempo lo necesitan para emplearlo en campañas útiles al país, como lo es la de propagar el cultivo intensivo, y no en contestar artículos que puedan revelar cualquier cosa, menos ciencia y conocimiento de la materia que tratan.

Luengo ataca La Unión despiadadamente al DIARIO DE LA MARINA, y sobre este punto, nada diremos en su defensa, porque el DIARIO sabe hacerlo infinitamente mejor que nosotros.

Habla después La Unión, afirmando que los vengadores de Las Lomas han abandonado y bajado al llano para sembrar tabaco, debido á que los abonos han quitado á la tierra su poder nutritivo.

La Unión no sabe el por qué algunos ó muchos vengadores de Las Lomas hayan bajado al llano á seguir sembrando tabaco, y como enseñar al que no sabe, es una obra de caridad, lo diremos que la causa estriba en que arándose anualmente las tierras, se hallan en condiciones de ser arrastrada la capa vegetal paulatinamente, hasta llegar al extremo de que en muchas partes de Las Lomas haya quedado la roca pelada, y por consiguiente, imposible de seguir sembrando tabaco, salvo que este milagro lo hagan los abonos intangibles de La Unión: esta es la verdadera causa y no la que La Unión le atribuye, de que los abonos hayan quitado á la tierra su poder nutritivo, lo cual equivale á decir que el que da diez pesos á una persona, se los ha quitado.

¡Cómo van los abonos á quitarle á la tierra su parte nutritiva cuando lo que hacen es enriquecerla? Es ya un axioma vulgarizado de que el abono es á la tierra ó á las plantas lo que el alimento es á los animales.

Pero no es extraño que La Unión cometa tantos errores tratando de abonos, cuando hasta dice que la sustancia nutritiva de la tierra es materia orgánica: lo mismo que pudiera haber dicho que era materia inorgánica: de todos es sabido que la tierra está formada de restos vegetales y pedacitos de madera que al descomponerse forman el humus ó mantillo, y además los granos de tierra están formados por substancias minerales del suelo, cuyas pequeñas partículas están envueltas de una substancia untosa compuesta de sales nutritivas, que constituyen el alimento directo de las plantas: y ya verá La Unión qué mal le pueden quitar los abonos á la tierra lo que no tiene, esto es, la materia orgánica.

Hay casas importadoras que regalan una magnífica colección de folletos, que constituyen un estudio de los abonos y de la fertilización, y aconsejamos á La Unión que pida dichos folletos y los lea, y después que los haya digerido bien, sabrá algo más sobre abonos de lo que ahora sabe.

A pesar de los artículos de La Unión y para bien de nuestra agricultura, cada año aumenta la importación y el consumo de abonos, tanto para el tabaco como para la caña y demás cultivos.

Que D. L. M. (citado por La Unión), y tal vez alguno más, no usen abonos importados ó fertilizantes químicos, no quiere decir nada, pues en todo hay excepciones; pero si podemos probar á La Unión, que por cada un vengador que ella cite que no use abonos importados, podemos nosotros citar ciento que los usan.

Sabemos que aquí y en todas partes hay refractarios al progreso y aunque parezca increíble, hay todavía quien no quiere embarcarse en vapor ni en ferrocarril por creer que son artefactos manejados por el diablo.

J. P. (Veguer de las Lomas).

CONSULADO DE ESPAÑA

RELACION de las personas que se citan de comparecencia en este Consulado de España para enterarles de asuntos de interés:

- Narciso del Castillo García. José F. Colmenares. Antonio García Rodríguez. Jacinto Blanco Expósito. Antonio Camilla Atan. Isidro Clavest. Buenaventura Navarro Ochoa. Rogelio Martínez Estévez. Ramón Rodríguez Montero. Emilio Jiménez Ramírez. Pelayo Álvarez Poblador. Juan Contreras García. Francisco García Cajigas. José Rodríguez Fernández. Francisco Rosado Bernal. Luciano Álvarez Vázquez. Juan Navarro Correa. José Rodríguez Peñate. José Catalá González. Pedro Mesa Muñoz. Jaime Redó Casas. Manuel Núñez Arias. Manuel Sardiñ. Antonio Lorenzo Moreno. Francisco Fraga y Fraga. José Hernández Fernández. Emilio Ruto Sánchez. Juan López Alonso. Andrés Velasco del Rey. Marcelino Palmeiro Gayoso. Manuel Bernades Castro. Clemente Martín Sánchez. Basilio Rodríguez Benavente. Domingo Muñoz García. Pedro Álvarez Muñoz. Rafael Domingo Farré. Francisco Cruz Ramírez. José Félix Farré. Marcelino Fernández Delgado. Asunción, Eduardo, Antonio, Juan Francisco y Luis, hijos y herederos de José Gutiérrez Moragas. Antonia de la Paz García, hija y heredera de Catalina García Fernández. María, Carlos, Pedro y José Manuel Pierra Molina, hijos y herederos de Dolores Molina Carnot. Carmen Espinosa Vieytea, hija y heredera de Carmen Vieytea Velasco. Habana 3 Octubre 1905.

PUBLICACIONES

El Figaro en todos sentidos, como los anteriores, es el último número repartido por El Figaro, que ostenta en su delicada cubierta, como blason de belleza el retrato de la elegante y eminente actriz americana Haitice Forthly. Desde la plana de honor, en que aparece el retrato del actor señor Fuentes, hasta la última página de la interesante crónica social, ilustran la bella y brillante revista gran profusión de grabados muy artísticos y de actualidad, grabados que complementan de una manera espléndida el valor literario del selecto número. Para que se juzgue de ese mérito literario, basta con publicar el notable sumario que es el siguiente:

Fortunas y adversidades de una obra de ingenio, por Enrique José Varona; Mi jaca, poesía, por Ramón M. Menéndez; Henner, por Figaro; Luisa Salgado viuda de Betancourt; A mi madre, poesía, por Luis V. Betancourt; La mentalidad española, Azorin, por Ruben Diario; Oradores cubanos, Eduardo Dolz, por Gabriel R. España; Por Escandinavia, por Fray Candil; El mundo americano; La libertad y la urna, por M. Marquez Sterling; Illançe-Villuendas; Ruben Dario y El Figaro; Bibliografía; Símbolos, soneto, por José M. Carbonell; Crónica, por Enrique Fontanillas. Repetimos lo dicho al comenzar estas líneas, que el último número de El Figaro es bellísimo, y agregamos que es muy difícil, sino imposible, ser mejorado por otra revista de su índole. Con El Figaro repárese puntualmente El Eco de la Moda, interesantísimo para las damas.

Boletín de las defunciones ocurridas en la Habana en el mes de Agosto de 1905. -Según estas notas estadísticas de la Junta local de Sanidad han fallecido en el término municipal de la Habana durante dicho mes 474 personas, que acusan una mortalidad de 15'29 diarios y el 20'28 por 100 al año. Archivos de la policlínica. Número de Agosto de 1905 con un retrato de Claudio Galeno.

Memoria estadística del Departamento de Telégrafos de la República de Cuba. Año fiscal de 1904-1905.

Revista del Vedado. Septiembre de 1905, con una interesante lista de efemérides cubanas de dicho mes. Cuba Pedagógica. Número del 20 de Septiembre.

El Católico. Semanario religioso y literario de Santiago de Cuba, número de 24 de Septiembre.

Boletín Oficial del Departamento de Estado de la Secretaría de Estado y Justicia. Mes de Septiembre de 1905. Con dos suplementos que contienen el Tratado de extradición entre Cuba y Bélgica, y las memorias comerciales de los consulados de Cuba en París, en Saint Nazaire y Hong-Kong.

Revista de Construcciones y Agrimensura. -Número de Septiembre de 1905. Contiene muy buenos trabajos referentes á este ramo de conocimientos.

El Tabaco de Cuba. -Número de Septiembre de 1905.

RELOJES DE REPETICION

chatos, mate y grabados, último invento de la moda en casa de

J BORBOLLA, COMPOSTELA 56. C-18-3 1 00

Cura de la Sífilis

RADICAL. INFALIBLE. RAPIDA. POR ANTIGUA Y REBELDE QUE SEA.

El enfermo puede dedicarse á sus habituales ocupaciones durante el tratamiento. No se emplean los preparados mercuriales ni en fricciones, ó unturas ni en inyecciones. Los ya numerosos enfermos curados atestiguan el éxito. 13350 GABINETE del Dr. Lage. 261-16 8

LA EMINENCIA CIGARROS. LA FAMA DE ESTOS CIGARROS, LA PREGONA EL MUNDO ENTERO. De que sus cupones representan los más valiosos regalos, es buena prueba la codicia con que se buscan. De que los objetos que se regalan son del gusto más depurado y alta novedad, nos responden la satisfacción y contento de los agraciados. De que los regalos extraordinarios, aparte de los cupones, son un verdadero éxito, lo afirma la opinión unánime de todo un pueblo; bien es verdad que para obtenerlo, no hemos reparado en sacrificios y lo mismo regalamos \$100.000 que 1.000.000. GALIANO 98, Habana.

NOVEDADES PARA ESTE INVIERNO DE 1905. DOYLE Y PEREZ. Casimires ingleses y franceses. FABRICADOS EXCLUSIVAMENTE PARA LA NUEVA GRANJA. Teniente Rey y San Ignacio Apartado 277 HABANA. TENIENTE REY, ESQUINA A SAN IGNACIO

FOLLETTIN 25 CADENA ETERNA

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZZO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

En vez del traje obscuro que invariablemente gastaba, lucía un elegante vestido color de te, con rosas bordadas al realce. Sus cabellos levantados artísticamente, los llevaba apisonados por una peineta de coral. Un cinturón de seda ceñía el talle. También su carácter sufrió notable alteración. Moteró á Tilde por su timidez, rió y charló con los clientes, y por una insignificante reprensión severamente á la primera encargada, á una tal Amalia, no torpe, pero sí descuidada, y á la que no despidió por compasión. Tilde sorprendióse algo con aquel cambio; mas á los pocos días se habituó á él y se esforzó en complacer los deseos de Juliana. En la tarde en que se habló de ella en el taller, Tilde, ignorante de todo, después de dar las buenas noches á Juliana, que apenas le respondió, tan pésimamente humor tenía, salió de la tienda dirigiéndose á su casa. Gabriela la espiaba desde un portal contiguo á la tienda, y apenas la divi-

só se ocultó con presteza. La joven pasó sin reparar en ella. Gabriela la siguió á discreta distancia, no queriendo ser vista de Tilde, en el caso de que esta se volviera. Tilde andaba apresuradamente, sin fijarse en los transeúntes que la saludaban; con un requiebros ó se detenía contemplando su esbelta y gallarda figura, hasta que la perdía de vista. Cerca de la Plaza Real un caballero elegantemente vestido, estacionado en uno de los arcos que dan acceso á la plaza de San Juan, salió á su encuentro, tendiéndole una mano. Gabriela vió que cambiaban un cariñoso apretón de manos, y que juntos y conversando se dirigían á los soportales. El corazón de la envidiosa guantes palpó con odio tremendo é inmensa indignación. Delia no había tenido, Tilde, la virtud de la inocencia, que le apartaba tener to críatura, que aparentemente posibles y das las buenas cualidades del muestre estar exenta de las impurezas del muestre, tenía un amante. ¡Ah! ¡La hipócrita, la mogigata! Gabriela siguió á los dos jóvenes hasta la casa de Tilde. Y cuando los vió desaparecer juntos en el oscuro portal, hizo un gesto de amenaza murmurando: ¡Lucharemos! Desandando el camino recorrido, mascullaba entre dientes: -Entretanto advertiré esta misma

noche, con una carta, al señor Borra. Veremos si esa presunida sigue resistiendo, y si, á fe de Gabriela, no consigo que la echen de la tienda.

IX

El hombre que se adelantó al encuentro de Tilde era Mario Romero. Cediendo á las instancias de la joven y de su tía, consintió en dejarles en su habitación al hijo de Felicidad, á Silvio, como el niño manifestó llamarse; pero con la condición de que la señora Ghiglieri le admitiera á él también como huésped. Así podía vigilar mejor la educación del niño que más tarde llevaría su nombre y que tanta parte ocupaba en su alma. La viuda aceptó con alegría un huésped que proporcionaba á su hogar un bienestar no escaso. Ni la buena señora ni su sobrina pensaron en que el hecho exorbitaría la maledicencia entre los vecinos envidiosos de su suerte. La señora Ghiglieri, para contentar á Mario, realizaba prodigios de energía. El primer día preparó para él y Silvio una comida aparte, pero Romero declaró que deseaba que comiesen todos juntos, y que de lo contrario, se iría á una fonda. Ante aquella especie de orden, que ocultaba un exquisito sentimiento de delicadeza, la viuda comprendiéndolo así, lloró emocionada

Tilde no tomaba parte más que en la cena, pero como Romero la acompañaba hasta las once, aquellas horas eran deliciosas para todos.

Una noche la joven volvió de la tienda tan pálida y emocionada, que la señora Ghiglieri y Romero se asustaron. -¡Qué te sucede? ¡Habla! -preguntó la tía. Entonces Tilde refirió que en la plaza de San Juan la acosaron unos insolentes, de los que pudo escapar con dificultad.

-¡Ah! si tuviera yo las piernas de antes -suspiró la viuda, -te iría á buscar todas las noches.

-Si usted le permite, lo haré yo -dijo Romero. La señora Ghiglieri aceptó gustosa, pero Tilde no consintió que la esperara cerca de la tienda.

La calle de Roma y la plaza Castellón están muy frecuentadas y no hay en ellas malos encuentros -dijo. -Bastará que me aguarde usted en la Plaza Real. Y así se convino.

Jamás un interesado pensamiento cruzó por la mente de la joven, la que no creía obrar mal aceptando el ofrecimiento de Romero, ni menos que su compañía pudiera comprometerla. Aquella tarde, como de costumbre, después de estrecharse la mano, Tilde preguntó dulcemente: -¡Y Silvio?

-Ha estado leyendo bajo mi dirección -respondió satisfecho Mario. -Se desvive por aprender.

-¡Tiene usted tanta paciencia y constancia...!

-¡Oh, no! diga usted que me deleito, porque Silvio es inteligente y aprende con extraordinaria facilidad. Esta mañana hemos correteado como dos chicos. Le llevó al Valentino y allí jugamos con montones de nieve. Volvimos á casa tan cansados y húmedos que la tía nos rió; pero un buen fuego y una sopa de las que ella sabe hacer nos pusieron como nuevos.

Con este relato inocente, casi infantil, los dos jóvenes recorrieron el camino que mediaba hasta su casa.

Apenas la señora Ghiglieri hubo abierto la puerta, un precioso niño vestido de negro, cuyos largos rizos caían sobre sus hombros, corrió al encuentro de Tilde, gritando: -¡Buenas noches! ¡buenas noches!

La joven le levantó en sus brazos, dándole un apretado beso, y estrechándole con amor entró en el comedor, donde ya estaba dispuesta la mesa.

Aquella habitación resplandecía de limpieza. El piso reluciente y el modesto mobiliario brillaban á la luz de la llama del fuego que ardía en la chimenea; la mantelería de la mesa y las cortinas de la ventana eran blancas cual la nieve y despedían un fresco per-

fume de espliego, que las buenas amas de casa acostumbran á colocar entre las ropas.

-Pronto, múdate -dijo la señora Ghiglieri á la sobrina; -la cena está lista.

-En un momento, tía. Besó de nuevo al niño, que deslizándose de sus brazos se sentó en las rodillas de Mario, junto á la lumbre, y desapareció en el cuarto próximo, que era la alcoba. Un instante después Tilde reapareció vestida con un sencillo traje de percal y un delantal de lana negro. Pero en su misma sencillez estaba tan linda y graciosa, era tan encantadora su virginal sonrisa, que Romero, al contemplarla, sintió, como siempre, que una dulzura infinita llenaba su alma.

-¡A la mesa! -exclamó la señora Ghiglieri, poniendo la sopera sobre el mantel.

Tilde y Romero se sentaban enfrente, y los otros dos puestos los ocupaban la viuda y el niño.

(Continuará)

Los ingleses y los belgas, grandes maestros en beber cerveza, han concedido en sus exposiciones el primer premio á la de LA TROPICAL.

